

作为中华文明的重要发祥地、中国文化的南北交融区，淮河流域是中国中东部最具发展潜力的地区之一。民谚说：“走千走万，不如淮河两岸。”如今的淮河流域焕发出勃勃新机，更加引人注目。5月14日至15日，中国·淮安第三届淮河华商大会举行，全球百家知名企业相聚淮安，共襄盛举，以侨架桥，畅叙交流，共谋发展，淮安再次迎来区域协同发展、产业合作共赢、创优营商环境的“高光时刻”。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，承载着习近平总书记“把周总理的家乡建设好，很有象征意义”殷切嘱托的淮安，不舍昼夜，迅速行动，与海内外侨领华商一道共赴资源集聚、合作共赢的“盛宴”。



“淮”抱世界，共塑开放新格局

——从淮河华商大会看淮安高质量发展

以侨架桥 共赴淮河之约

作为淮河生态经济带国家战略首倡首推城市，淮安不仅扮演着倡导者的角色，更致力于担当淮河生态经济带的“领头羊”，与淮河流域各兄弟城市携手合作，以开放务实的姿态凝聚更强大合力。

2020年，淮安牵头组建“淮河侨盟”。三年来，淮安以“淮河侨盟”为框架，以淮河华商大会为平台，充分发挥淮河连接海内外侨华人和华商的纽带作用，汇聚中华情、共圆中国梦、促进双循环、共谋发展，凝心聚力推动构建淮河流域全方位开放新格局，淮河华商大会已成为海内外侨胞和长三角华商参与支持区域经济发展的重要平台，淮安对外开放的新的亮丽城市名片。

“越来越多海外乡贤以此为平台，更加深入直观地感受到家乡翻天覆地的变化，越来越多华商朋友将目光聚焦淮安这片投资兴业的沃土。”第二次参加淮河华商大会的西班牙中国投资贸易商会会长霍玉芳感慨，自己虽不是淮安人，却对“运河之都”淮安有着故乡般的眷恋，特别是参加首届淮河华商大会后，深深地爱上了地道的淮扬美食，也惊叹于淮安绿色食品产业的发展势头，愿为淮安与西班牙商界合作搭建桥梁。

本届淮河华商大会立足淮河、面向全球，续写淮河华商大会崭新篇章，既是响应淮河生态经济带国家战略号召的具体举措，也是回应沿淮流域携手发展的共同期盼，更是聚力打造区域合作、对外开放新平台，推动区域经济融合发展、协调发展的实际行动。正如淮安市委书记史志军在第三届淮河华商大会开幕式致辞时所言，举办第三届淮河华商大会，就是诚挚邀请广大华商、新老朋友共享淮安优势、共赴美好未来，就是为广爱企业家报效祖国、造福桑梓铺好“路”、架好“桥”、搭好“台”，在共襄盛会中畅



▲第三届淮河华商大会共签约99个项目，投资金额907.45亿元

叙桑梓之情，在共商大计中畅议创新之见，在共谋合作中畅通发展之路。

以“淮河”之名会四海宾朋，聚“华商”之力谋发展大计。本届淮河华商大会以“聚华商力量 促创新发展”为主题，从经济发展趋势和产业发展热点出发，与来自北美、欧洲、东南亚、南亚等地的商团开展合作，与来自京津冀、长三角、大湾区等先进板块的商会组织深入洽谈，最大限度发挥海外侨胞、侨商、侨领，特别是广大华商中蕴藏的巨大能量。

为进一步拓宽视野，深化合作，做大华商“朋友圈”，本届大会策划设计了招商推介云展厅，通过信息化手段让更多海内外客商“随时随地”“身临其境”地了解淮安这片投资兴业的沃土。

通过连续三年成功举办，淮河华商大会已成为淮安全方位高水平对外开放的崭新名片。

以商引商 共聚发展之力

高能级开放平台引领高水平发展。今年一季度，江苏已公布排名的19项主要经济指标中，淮安有14项进入江苏省前六、7项进入江苏省前三，其中地区生产总值、规模以上工业投资增幅江苏省第二，规模以上固定资产投

资增幅江苏省第一。

只有筑“金巢”，才能引“凤栖”。近年来，淮安树牢“项目为王、环境是金”工作导向，让营商环境金字招牌成为招引大企业、强项目落户的重要基石。通过淮河华商大会这一对外开放交流的窗口，以商引商，广发“请柬”，将产业互补、资源互通的“朋友圈”越扩越大，越来越多的侨商、侨领、华商成为淮安城市形象的“代言人”、未来发展的“合伙人”、在淮投资兴业的“圆梦人”。

首届淮河华商大会举办以来，众多企业和客商通过大会进一步加深对淮安的了解与信任，将淮安作为兴业的福地，台华新材料、益海嘉里、巨石、天合光能、南高齿等集团企业，都因大会与淮安结缘并在淮投资。

“今年3月，我们在淮安盱眙落户，投资年产12000万件家电连接器、96万件空调保护器及其配套产业链项目。正是通过淮河华商大会这个平台，我们认识淮安、了解淮安，还带来了上下游企业一起投资淮安，让温控电子电器行业全产业链项目在淮安落地。”常州凯都电器有限公司董事长匡成龙说。

第三届淮河华商大会是今年淮安市“3+7+5”系列招商三场“请进来”

活动的首场活动。不以山海为远，今年以来，淮安招商活动不断：3月24日，2023淮安（杭州）投资环境说明会举行，集中签约47个项目、总投资521.87亿元；4月初，淮安经贸招商团远赴日韩，围绕电子信息、装备制造、食品产业等领域开展经贸招商活动，先后拜访了18家日韩跨国企业和国际性贸易投资促进机构；4月20日，2023淮安（深圳）投资环境说明会成功举行，签约项目22个、协议引资额213.3亿元，其中10亿元以上项目9个、50亿元以上项目1个。本届淮河华商大会成功签约项目99个，协议引资额907.45亿元，其中10亿元以上项目15个、50亿元以上项目8个。

在“项目为王、环境是金”工作导向引领下，淮安坚定扛起淮河生态经济带国家战略首倡首推城市的担当，向着中心城市复兴的梦想勇毅前行。

以心连心 共圆复兴之梦

如今的淮安底气十足，战略叠加、创新发展、平台载体、发展空间四大发展优势日益凸显。2022年淮安GDP达4742亿元、同比增长3.6%，增幅江苏省第四，跻身中国城市GDP排名第59位。前两届淮河华商大会共促成100余个项目集中签约，投资金额近1200亿元。

优化营商环境永无止境。今年以来，淮安始终把企业家放在发展最重要的位置，坚持“做的要比说的好、服务要比需求早”，聚力打造“四最”营商环境，吸引了一大批重特大项目落户淮安，越来越多的企业家朋友信任淮安、投资淮安、加码淮安。已在淮投资116亿元的巨石集团母公司振石集团今年追加投资30亿元新建项目，天合光能在前期投资100亿元基础上追加投资50亿元新上项目。全国工商联发布的2022年度万家民企评营商环境满意度调查中，淮安位居江苏省第二。

淮安打开全新格局，着眼国内国际双循环，坚持聚焦产业，以更强的力度、更高的标准精准发力，坚持“引进来”与“走出去”相结合，实施更大范围、更宽领域、更深层次的对外合作。

中国江苏

Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhbw@xhby.net

欲知更多新闻，请浏览新华报业网 (www.xhby.net)，或扫描右侧二维码浏览中国江苏网。



中国南北地理分界线标志

横贯东西的秦岭—淮河一线被认为是中国南北地理分界线，其标志园位于淮安市淮海北路东侧的古淮河两岸。雕塑“红桥”利用淮安历史遗存老桥墩修建，位于河道中心线位置的地球状标志物横跨在秦岭—淮河线上，球体由南向北按暖冷色调过渡，桥面也由此分为红蓝两色，寓意地球上的南北气候特征。



▲中天钢铁淮安钢帘线项目



▲淮安天合光能厂房

“企业的发展和城市的发展是彼此成就的。淮安党员领导干部这种‘一切围着项目转、一切围绕项目干’的工作作风，让我由衷地钦佩和感动，也极大地增强了我们在淮投资的信心和决心。我相信，在淮安101%服务的支持下，一定能把中天淮安钢帘线项目建设成为行业内的标杆示范项目，助力淮安打造‘世界钢帘线之都’。同时，我也希望越来越多的大企业、强项目以淮河华商大会为平台，加入到淮安发展大局中来。”中天钢铁集团有限公司董事局主席、总裁、党委书记董才平如是说。

未来，淮安将继续加强互联互通，促进产业转型，补齐发展短板，让淮河生态经济带凝聚起推动区域发展的强劲动力，画好海内外华商助力民族复兴伟业的最大同心圆。

供稿单位：淮安市侨办



淮安和兴汽车厂房